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A gazdakongresszus 
és a középosztály. 

Irta : Buday Barna. 

A májusban tartandó országos 

gazdakongresszus targyai az agrikultura 

összes főbb kérdéseit felölelik, mégis 

legközvetetlenebbül érintik a mezőgaz- 

dasági középosztály helyzetét. 

Kétségtelen, hogy töldmivelésügyi 

és közgazdusági politikánk legkevésbbé 

a középosztálynak kedvez. 
gazdasági érdeke az volna, hogy minél 

több intelligens gazda kezelje a magyar 

földet és az intelligenciának legkedve- 
zőbb érvényesülési tere a középüzem. 

Mégis azt tapasztaljuk, hogy mig a 
mezőgazdasági kisüzemek rohamosan 

szaporodnak s ezzel együtt az analta- 

beta gazdálkodás területe is szélesedik, 
addig a közepes exisztenciák egyre 
jobban sorvadnak. Középbirtokosságunk 
immár alig 4 millió kat. hold töldet 

tart kezén. A középbérletek rendszere 
sem fejlődik a kivánatos arányban és 
a birtoszétdarabolások miatt a gazda- 
szti pálya is összezsugorodott. Ugy 
látszik tehát, mintha as 

és bukást szenvedett volna. 

Pedig. birtokpolitikai szempontból 
a legszükségesebb és a leghasznosabb 
tagozat a középüzem, ez kinálkozik az 
egyéni képzettség és élelmesség legjobb 

érvényesülési területének. Németország 
nagy gazdasági erejét épen annak kö- 
szönheti, hogy erős középbirtokos osz- 
tálya van, ott mindenki olyan földterü- 
leten igyekszik gazdálkodni, melyen 
egyéni képzettségét teljes mértékben 
érvényesitheti. Nálunk a parasztgazdá- 
tól a főurig minél több földszerzés az 
igyekezet ugy, hogy a birtokok nagy 
tömege nem áll arányban a gazdálkodó 
töke-erejével és még kevésbbé azzal 
az egyéni készültséggel, a mely a föld- 
birtok kihasználásához szükséges. 

Toöbbféle mesterséges ok müködik 
közre abban, hogy Magyarországon a 
gazda középosztály nem tud kellően 

tály életrendjet. A középüzem az, 
melynek ugy a kereskedelmi közveti- 
tést, mint a kölcsönpénzt aránylag a 
legnagyobb mértékben kell igénybe 
vennie, igy tehát ugy a közvetités, 
mint a hitelező tőke kiaknázó törekvé- 
seit leginkább a középüzem szenvedi 
meg. 

Ennek a régóta panaszolt bajnak 
a kongresszus gyökeres orvoslását fogja 
sürgetni. Olyan gyakorlati intézmények 
életre hivására törekszik, melyek egy- 
felől a termelő gazdát a fogyasztóval 
közvetetlenebb összeköttetésbe hozzák, 
másfelől pedig a gazdák hitelszükség- 
letét sajátlagos igényeikhez alkalmaz- 
kodó hitelezési módok bevezetésével 
jobban szolgálják. A kongresszus tehát 
értékesitő szervezetek és mezőgazda- 

A nemzget 

sem ütközhetik nehézségekbe, 

sági pénzintezetek 
serkentést adni. 

Az alakitandó hitelintézet hivatása 
nem lehet más, miut az, hogy a gaz- 
daságílag és társadalmilag kivánatos bir- 

létesitésére kiván 

közbérletek rendszerét támogassa s al- 

kalmas hitelezési módok bevezetésével 
elháritsa a középüzemek boldogulásá- 
nak és fejlődésének mesterséges aka- 
dályait. E végből a járadékrendszer és 

lósitására kell törekednie, mert az ingó- 
jelzáloghitel legegyszerübben oldja meg 
a gazda személyes-hitel kérdését, a 
szükséges üzleti forgótökét gyorsan 
mozgósitja s a vállalkozási készség ér- 
vényesülését különösen a középbérle- 
teken hatékonyan elősegiti. Az életbiz- 
tositássalkombináltjáradékelv bevezetése 
pedig az egyedüli lehetőség arra, hogy 
eladósodott gazda, mint járadékbirtokos 
nagyobb befektetéssel gazdálkodhassék 

hassa gvermekeinek. 

A pénzügyi vilápban. készség mu 

a gazda hitelszükségletét, tevékenysé- 
gehez jobban alkalmazkodó eszközök- 

ligoncia a középső vonalon vereséget kel és modernebb alapon kivánják k elégiteni. A szükséges jogi Teformok és 
törvényhozási intézkedések kieszközlése 

mert 
ugy a kormány, mint a parlament 
készséggel fog közremüködni olyan 
reform-muukálatokban, melyek a közép- 

osztály érvényesülésével együtt a me- 
zőgazdaságban működő erők hatékony- 
ságát is fokozzák. 

Ez a középosztály-politika nem bi- 
zonyos előnyök egyoldalu kisajátitásá- 
ban és kizárólagos kedvezésekben akar 
érvényesülni, de az egész mezőgazda- 
ságra kedvezően ható intézkedésekkel 
és ezért minden oldalról támogatásra 
tarthat számot. Valóban a közvélemény 
meleg rokonszenvére méltó az a törek- 
vég, mely közérdekü intézmények szer- 
vezésével igyekszik segiteni egy erő- 
teljes és egészséges középosztály kivá- 

lását, mert ez a tagozat vezeti legbiz- 
tosabbarn a mezógazdasági haladást és 

érvényesülni. Leginkább az értékesitési 
és hitelviszonyok zavarják a középosz- 

a nemzeti életet. 

— Házlorombolás miatt. Az olyan tar- 
talmu hirdetmények alkalmazása, mely sze- 
rint „házlerombolás miatt az üzlet teljesen 
feloszlik és áthelyeztetik" magába véve s 
egyéb hangzatos felhivások nélkül, még nem 
állapitja meg a tömeges és gyors vásárlásra 
ingerlés kihágásának tényálladékát. Ez állás- 
pont érvényesitése képen H. budapesti keres- 
kedőt az ipartörvény 51. §-ába ütköző ki- 
hágás vádja és következményeinek terhe 
alól a kereskedelmi miniszter 90.616-1911, 
sz. határozatával fementette, illetve a vonat- 
kozó alsófoku vádlottat marasztaló ítéleteket 
megváltoztatta. 

- A pénzügyőrök számát szaporitják. 
Ez ávben lép életbe az uj szeszadótörvény, 
ennek következtében a pénzügyminiszter je- 
lentékenyen szaporitja a pénzügyőrök számát. 
100 uj szemlészi állást létesit egyenként 1200 
K és 100 pénzügyőri fővigyázói állást évi 
1000 K zsolddal. A szükséghez képest még 

emelik ezt a létszámot. 

tok-tipusokat, igy a társas bérletek-és-. 

különösen az ingójelzáloghitel megva- 

a birtokon s azt étehermentesen hagy 

tatkozik oly intézetek alapitására, melyek 

Bécsi maszlag. 
Ne higyi magyar! 

Irta: Dr Pallós Árpád. 

Ugy látszik - még mindig igen járat- 

lanok vagyunk a magasabb politikában. Még 

mindig ugy táncolunk, ahogy az idegenek 

fütyülnek nekünk, de különösen ugy, ahogyan 

Bécs és mindenkor ahogyan Bécs huzza fü- 

lünkbe a nótát. 

Hiszen rendbe van, nagyon jól tudjuk, 

hogy mi katonai kérdésekben mindaddig, mig 

Ausziriával egy gyékényen árulnak mit sem 

érhetünk el, jól tudjuk azt is, hogy hiába 
robog a sok külön vonat Bécs és Budapest 

között, a magyar miniszterek csak üres tar- 

solylyal, de annál megnyultabb orral kullog- 

nak haza, mert ott sincs mit keresnünk. 
S mégis folyton biztatnak, folyton olyan 

hiradásokkal bolonditják a közönséget, mely 
azután azt a hiu hitet ébreszti bennünk, 
hogy Bécs mégis csak enged végre valamies- 

százados nyakasságából s ami igazsá- 
nkat is végre érvényesülni engedi. 
Hogy mennyire megy már a bécsi masz- 

lagolás, mutatja az a két komműniké, melyet 
a miniszterelnök utóbbi visszatérése alkal- 

mából a különböző kormányok hivatalos or- canumai bocsájtottak szélnek. A kormány 

hivatalosa azt jelzi, hogy a bécsi tárgyalá- 

sok megegyezésre vezettek a katonai birás- 

kodás ügyében s a- csütörtöki tárgyalás már 

csak a végső simitásokat végzi az oegész 

megállapodáson, a bécsi hivatalos hiradás 
pedig lefujja az egész állitólagos eredményt 

s azt ujságolja, hogy annyira nem tudott a 

két miniszterelnök megegyezésre jutni, hogy 

a csütörtöki tárgyalásokat már egészen ui 

alapon kell megkezdeniök. 

A legszebb az egész dologban az, hogy 
a miniszterelnök párthivei előtt is kijelen- 

telte, hogy a katonai biráskodás az egész 

vonalon a magyar miniszterek álláspentja 

szerint jut majd érvényre, vagyis egész Ma- 

gyarország területen a katonai biráskodás 
nyelve a magyar lesz. 

Mindenesetre igen szép lesz, ha téttyleg 

igaz is lesz. De még naágyon félünk, hogy ez 

egyszer is, mint magyar ügyekben általában 

a bécsi hivatalos lesz a jobban informált s 

csakugyan semmi megállapodásra a minisz- 

terelnökök a katonai biráskodás nyelvét ille- 

tőleg jutni nem tudtak. A magyar hivatalos 

hiradás a bécsi maszlág, melylyel azután el 

akarják kábitani az országban létező gondol- 

kozó politikusok agyát, hogy azután az utolsó 

percben, amikor szüksége volna az ország- 

nak minden egyes józanul itélő férfiára, 

akkor az se legyen holyén, mert a maszlag 

elhomályositotta fejét. 

De mi már nem hiszünk. Nem hiszünk 

semmi olyasmiben, ami a magyar igazság, 

diadalát hirdeti. Nem hiszünk mi már senki- 

nek, lett légyen bármily magas polcon s 

bárminő hivatalban ebben az országban,. 

Annyiszor s oly sokféleképen becsapódtunk 

már, hogy még azt az igazságot sem fogad- 

juk el valóságnak, amelyet pedig már semmi- 

féle csalafintával sem lehet tőlünk elrabolni. 

Majd ha a magyar katonai biráskodást a 

magyar törvények közzé iktatják s ugyanezt 

Ausztriában is bárminő módon elfogadtatják
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s a gyakorlatban csakugyan érvényesitik 
majd akkor talán elhisszük, hogv a magyar 
vélemény került ki diadalmasan a bécsi üt- 
közetből, Vagy talán még akkor sem, mert 
akkor nyilván még sokkal nagyobb árat kell 
majd fizetnünk érte, mint a mennyit fize- 
tünk most, kogy ne magyarul biráskodjanak 
a vétkes magyar katonák felett. 

Máj us elseje. 
(F. É.) Idestova ugy alakulnak majd a 

viszonyok, hogy a nyár kezdetét anem kalen- 
dáriom, sem pedig az asztronomia hanem ki- 
alakul a köztudatba egy nap. melyet majd 
lassanl-lassan az összes kalendáriomok piros 
betüvel jelölnek s ezen a napon mindonki a 
természet szépségeiben gyönyörködni, min- 
denki igyekszik, hacsak pár órára is a tiszta 
ózondus levegőt szivni, betelni mindazokkal 
a szépségekkel, melyet az éledő s immár 
virágzó természet nyujt s eza nap egész bi- 
zonyossággal május elseje lesz, mert immár 
majd mindenültt ugy ünneplik s ugy tartják, 
mintha a vallás által előirt ünnep nap volna. 

Május elseje ! Sznte fogalom ma már. 
Mindenki tudja, hogy ez a nap olyan ünnep- 
nap, mely mindnyájun k örömet, mind- 
nyájunknak envhülést szerez. Mindenki fel- 
használja az alkalmat, hogy áldozzon a ter- 
mészet szabad ölén, hogy lerója ugy vele, 
mint saját magával szemben azt a kedves 
kötelességet, melyet a tél elmulása után oly 
szivesen cselekedünk meg. 

Virágos erdők, mezők, bimbós bokrok 
vigan köszön atgetnek uton-ultfélen. Madár-csi- 
csergés, csermely- -csobogás, bogár-döngicsé- 
tés fogad mindenütt. Az ujra éledt természet 
szivverese megindul, uj élet kering a terme- 
szet ereiben s minden csillog, minden rá- 
gyog, mintha dnneplőt öltött volna magára 
az egész nagy dicsö természet. 

napi gondot, but, bánatot örülünk a fris- 
seségnek, a Msztaságnak, az üdeségnek, mely 
körülfog bennünket. Mintha mi is ujra. éled- 
nénk, nántha a mi erenkben is triss. vér 
csörgedsznék Telkünk a nagy természet maz 

Ss hatva s eli tüdővel 
szíviuk az ozonduk. evegől, mely körülölel, 
ámely körülcsókolja nkmye, ványadt lag- 
jainkat 

Májna elseje, Nál unk is már a a terme- 
szet aszabad termeszet, feléledésének ünnepe 
lett, 8ymi is már át tudjuk érezni azt a ma- 
gesztosságot, azt a gyönyört, melyet a ter- 
mószet, igazi feltámadása az emberiségnek 
nyujt. 

S ha akadnak is egyes osztál vok. melyek 
ezt, a szép ünnepet, eztsa viruló, pompáza- 
tos napot a maguk részére óhajtják lefog- 
lalni. Ha a szociálisták vörös májust szeretné- 
nek csinálni ebből a köztudatba is átment uj 
nyári ünnepből, sohasem fog sikerülni nekik, 
hogy elvonják azon ünneplők köréből, akik 
a maguk részére okkupálták már sok ré- 
gibb idő óta, semmint a szociálisták, a mai 
modern értel emben még egyáltalában létez- 
tek volna. 

marad s mindenkor 
mindnyájunknak ünnepe lesz. Mindnyájan le 
rójuk azt a szent kötelességünket, melylyel 
tartozunk s melyet örömmel teljesítünk Nem 
engedjük elvitatni egyetlen osztálytól sem, 
mert az mindnyájunké, az egész mberiségé. 

Minden a mi szép, minden a mi örökbecsü, 
áz mindenkié, abból egyedül sem egyesek, 
som osztályok maguk részét ki nem vehetik. 

Május elsaje örömmel köszöntünk! Szep- 
séged, varázsod mindnyájunk lelkében él s 
pem felejtjük el még késő vénségünkre sem 
ezt a napot, melyen ifjak, bohók s gondok- 
tól mentesek voltunk és önzetlenül adhattuk 
át magunkat a természet örök szépségei él- 

Mujus elseje volt, 

nyilatkozásra. 
örömujjongya, lerázva minden hétkög. 

feél tizenkel, 

akarván, kijelentette, hogy a viz nyolc méter- 
nél mélyebben van a kutban és ez az oka, 

tanácsolta, 

vezetének. 

Részeg volt-e 

a tüzoltóparancsnok? 
Nyilatkozzék a' polgárság! 

Szombatfalvy Lajos rendőrfőkapi- 
tány itélete szerint — igen – Jakabos 
Miklós önkentes tüzoltóparancsnok állitása 

szerint — nem. 

Ugyanis a főkapitány a Kassay Dénes- 

nél történt tüzeset alkalmából Jakabos Mik- 

lós önkéntes tüzoltóparancsnokot az 1879. 

évi XL. t.-c. 84. § a alapján közcsend elleni 

kihágásért egy napi elzárásra átváltoztatható szolgálatai miatt és egészen indokolatlanul 
történt megbüntetése ügyében tegyenek nyi- 
latkozatot s tanusitsák a közvólemény előtt 

20 K pénzbüntetéssel sujtotta azéri, mert – 

az itélet indokolása szerint – Jakabos ,a 

tüzeset szinhelyére az oltásra összegyült 

nagyközönség előtt, botrányos részeg álla- 

potban jelent meg, lármázott, magával a 

főispán Urral szemben is ílletlen 

magaviseletet tanusított, beszédje és maga- 

viselete közbotrányt idézett elő". 

Igv szól az itélot s miután az felebbe- 

zés alatt áll, érdemben hozzászólani ezuttal 
nem ékarünk. 

Azonban az egész város közönsege tudja, 

hogy Jakabos Miklős okl. szabásztanitó, a 

székelyudvarhelyi önkéntes tüzoltó- egyesület- 
nek közel másfél évtized óta buzgó és lelkes 

tagja, áki a bud pesti országos tüzoltó-szö- 

vetség fanfolyamán tözoltótiszti minősítést i is 

nyert, 

Ébon ezért s mert a köz érdekében, 
mint tüzoltóparanesnok- — ingyenes, önkén- 

tes munkát teljesített s e közben sujtotta 
büntetéssel a rendőrkapitányság, méltányos- 

nak tartjuk, hogy Jakabos Miklós ügyét a 

nagyközönség elé engedjük és ő elmondhássa 

az esetet, amint történt s igy alkalmat ad- 

junk a jéfen volt polgátáágak i is a méte 

mi mond Takabbor 
lakabas Mede a szekelyudvarhelyi 

kéntes tüzo ltóegylet szivattyus szakaszparanés- 
noka előadja, hogy őtet 1814. máreius 12 én 

sal és ajtőzörgetessél eltelterfel alvó almaá- 
pól. Azonnal a szivattyúhoz sietalt, mely- a 
régiovávősi malom csi 

Onnan a fecskendővel a Bethlen- utcába 
hájtaltak., Ott volt a tűzoltó szolga és a ko- 

Szakács Gyula csis ki a dovakat haájtotta, 
ndvardrá vifetté a fecskendőt, ahol kut vánt 
Rendeletét adott La tüzoltó szolgánal, hogy 
szereljen: 
szváatíyu müködésbe ozatala végett. 

dtjában először is Sebesi jános l 
pánnal találkozott Kassay Dénes udvarán, 
hol a tüz volt. Szépen kérte az alispánt, hogy 
tekintélyével hasson oda, hogy a szivattyu- 
hoz munkaerőt kapjon, mert egyetlen embere 
sincs. Erre az alispán kitérőleg azt válaszolta, 
hogy ő nem tehel rólaa. 

Majd a katonaságtól megjelent készült- 
ségel vezető tiszthez fordult kérelemmel, 
hogy segitséget adjon. A tiszt azt felelte: 
„Én nem jöttem dologra 1* 

Iyeni csalódások után, téménytvesztetten 
indult vissza a feeskondohöz. Kassay Dénes 
kapujánál meglátta GrófaHaller János, főis- 
pánt és végső kisérletképpen hozzá fordult; 
panaszolván a segitség hiányát. A főispán 
némigvonakodás után el is ment többek tár- 
saságában a fecskendőhöz a Szakács Gyula 
udvarára. 

A főispán társasága a felezerelt szivattyu 
mellé állott és azt működésbe hozni próbálta. 
De hát a példaszóval élve: ,Nem szokta a 
kutya a szántást!* Ketszer-háromszor le- és 
felnyomták a szivattyu nyomórudját és ekkor, 
hogy azonnal nem ömlött a viz, Dr Hinléder 
Ákos tiszti ügyész egyenesen azt állitotta, 
hogy nem jó a szivattyu és a tözoltó-egyiet 
tagjait sértegette. 

Jakabos a fecskendő jó voltát igazolni 

hogy vizet nem kapnak. Erre Hinléder azt 
hogy a kendertömlőkkel toldják 

meg a szivótömlőket. Jakabos felvilágositotta, 

ében valt elhelyazve 

hogy e ez nem lehetséges, mert a vizet 8 mé- 

te nél mélyebbről a szlvatt u nem huzza fel- 
Jakabos szokása szerinl — hango- 

san beszélt és Hin éder azért haragra lobbant 
s azt állitotta, hogy Jakabos részeg. 

Ez igaztalan vádra természelesen a tüz- 
oltóparancsnok 

Hinlédernek azt mondotta, hogy a szivattyu- 
hoz nem ért, tehát lanácsokat ne osztogas- 
son. 

Hinléder aztán fenyegetve mondotta: 
majd megmutatja, hogy elhuzza, a akabos 
nótáját srazzak eltávoztak. 

Kérelem a bolgársághoz 
Jakabos Miklós most arra, kéri jele 

volt polgártársait, hogy a köz árdekében tett 

ártadanságát. 

állRek. 
PICI DAL. 

Ha szivem kitárom 

Egy plcike dalban : 
Úgy érzem, hogy a 

Lelkem is jobban van. 

Egy picike dal csak, 
Mégis nyujtja vht 

Könnyiti szivemnek 
És lelkemnek terhék 

Bálint András erebt é szoetel nlset 

irnokot ugyanoda irodatisztnek. nevezte iki 

Nyugalomba vonult.pap. Krácson 
tván kaketa ri tefarmátts ve 

migy ő munkaerő ulán, nézett,A 

t 
séges alájrások 
ivet a ezk ék 

átján beleplen az előre örekvök táborába. 
Ivtartók, kik az aláírások gyüjtésére eddig 

vállalkoztak : mecs Tstván, Benedek Géza 
és Csillaz fetván Összetartáaban van az erő. 
E város ipari érdekei s az összes iparosság 

egyetémleges boldogulásáról van szó. Aki 
elmi nem akar, idő előtti halálát megérdemlit.. 

DErtesités. A székelvudvarhelyi Ípari 
és ezdaságt Hitelszövetkezet, mint az 1898 

évi XXIII. t.-c. alapján alakult Országos 
Központi, Hitelszövetkezet tagja, üzleti helyi- 

ségét Bethlen. utca 10. sz. alá helyezte át. 
Betéteket B százalékos kamatozásra elfogad. 
Az igazgatóság. 

Papválasztás. A szekolyszepteresé 
beti református egyházközség az e hó 26-án 
tartott papválasztás alkalmával Szepesy jó- 
zsef kenderesi eegedlelkészt iválasztotta, imog 
papjának. 

— Konder, korót barmély mennyisétben 
veszek; 

mésre. Lengyár Székelykeresztur. 

szi tén dühös lett és még 
hangosabban utasiotta vissza a ráfogást s 

termelők jelentkezhetnek idei ter- 



meéntvén , 

sémm fógvas végg be nn ei 
eléterő 

a kaké 

Szekety- UDVARHELY 
3. olda 

Egy kaszinó a párbal ellen. 
A Honti 

Kaszinónak egyik tag
la, egy felmerült affe

r- 

jét nem lovagias at
on intézte el, hanem

 a bi- 

rósághoz fordult 
elegtetelert. Esetét bejelen- 

tette a kaszinónak, amel
ynek választmánya 

a következő érdekes
 halározatot hozta : 

Határozat. A Honi Kasz
nó valaszmenya 

tudomásul veszi, a k
érvenyezőnek, mint a

 

kaszinó tagjának azo
n bejelentesel, hogy a

z 

őt ért szóbeli sul 
tt 

gias uton kért 

szerzés vegett
 

eljarása- olyt 

eljárás s szükség« 

a dolog felett 

elegtete t, 

a nem találja s 

Megokolá ó snyezb a kaszin
ó váaá 

lasztmányához 3j e hogy őt egyik 

helybel i 1i tákos sz belileg 
yosan egsertette, 

elégtételt 

nasszal. Ezen el) 
1 

kerdest, hogy annak
 folytan meg 

a kaszinó tagjanak, vá
agy pe 

vonni azon követ
kezményt, 

nak tagja nem lehet.
 A bejelent 

kaszinó választman
yának toglalk znia kellett 

a kérdéssel s arról! határoznia kellett. El-
 

tekintett a a választm
ány annak a kérdésne

k 

vizsgálatától, hogy a fentorgó konkret eset- 

ben a lovaglas eljárás szab
ályai szermt helye 

vagy szüksége lett volna
 e a lovagias eljárás- 

nak, a kérdést első sorba
n elvi szempontból 

tette döntés tárgyáva. Elvi álláspontból vizs- 
álva a dolgot, meg ellett állapitania hog 

a kaszinó faglának nmem felté
tlen k sset 

miképp az őt ért sérté
sek esetén a 

ig s n keresse. A kaszinó 

tagok müve 
kiefegiteni és előmozdít 

ÉEzen helak 

homlokegy enest ellenke
zik 

geelmeki 

csak testi verekedés,
 a k 

szemérése, ehát a nalákkt 

gővé tétele utján 
ol 

azon ényszernek a fenta
r s 

e csak t sti verekedés uljá 

tal s 
onti 

hogy hasonló bsetekben vagtas s elj 

birói eljárás utján járhn! e el a 

zampon tából. ezl jesen k kö
gném je 

gyéklk : 
élet tudvalevőleg alkalmatlá

n sajáto 

nlse a szerencsét 

nok utján a szegéméek etelmozésérl gondos- 

kodik, másrészt jatszó hölyeket
, üdülő helyeket 

létegit számukrai pBudapesten a na
pközi ott- 

at a nyáron át is fenntariják és erre
 

az időte : a gformekeket az, e
rdőbe telepítik 

AzZ állam ezer gyermek szá
mára erdel 

koláztatása mindössze 90000 k
oronát igé- 

nyel. A közegészségügyi eg
yesület fürdőkon- 

viktusokat létesített 
a Balaton mentén, a 

Tálrában és Erdélyben. Ez üdülőhe
lyeken ugy 

a fővárosi, mint. a vidéki szeg
énysorá be- 

teg gvermekek nyaralhatnak. 

— Felvétel a nagyszebeni hada
pród 

kolába. Az Eső évfolyamban az 1911—
1919- 

iki tanáv kezdetével (szeptember
 hó közepe 

táján) körülbelül 25 oly tes
tileg alkalmas 

fju vétetik fel, aki f év szept
ember 1-jével 

14-ik életkorát már elérte, de 17-iket még 

átnem lőpte- hajlammal bir a t katonai pálya 

bírósá hoz fo ult, Ezen 

ka szinő részeről ovábbi 

nogy a kaszinó- 

iránt és valadhely közép vagy polgáti iskola 

négy alsó osztályát legalább elégséges ered- 

ménnyel végezte. A felvételi vizsgára és a 

kérvények szerkesztésére nézve bővebben 

nyilatkozó felvételi szabályok 45 fillér bekül- 
dése után a hadapródiskolánál kaphatók. Fi- 
ze éses hely iránti felvételi kérvények már 
az 1910-1911 iki évi iskolai vegbizonyit- 
vánnyal is ellátva, legkésőbb f. év julius hó 

8-án az iskolaparancsnoksagánal nyujtandók 
be. Ha a jelölt esetleg pótvizsgára utasitta- 
tott, akkor a kérvényhez egy ideiglenes bi- 

zonyitvány melleklendő. Hiányosan felszerelt, 

közvetlen a beterjesztési határnapon (julius 

8 án) beérkező kérvények nem vehetők fi- 
gyelembe. Magyar állami alapitványi dijmentes 
helyre pályázóknak folyamodványa a magy. 

kir. honyédelmi miniszteriumhoz terjesztendő 

be. Az erre vonatkozó ,Palyázati hirdetmény", 

a benyujtási időpont, valamint minden más 

adatok hirdetésével: a Rendeleti Közlöny- 
ben, esetleg a Budabesti Közlönyben közzé- 

tétetik. 

Csatádtörténeti anulmány. Dr Per- 
sián Kálmán kolozsvári tánár ,A lengyel- 

falvi Orbán bárók*-ról ien. érdekes család- 

középkori tár: 

sadalomb ól felmaradt azon s
zokásnak erkölcsi 

kén el való fentartása, hogy a 

leti efeg ösz- 
való fü 

től napközi ottho- lamban, 

történeti tanulmányt irt K. Sebest yén József 

rajzaival és heraldikai elrásáva s azt két 

kepmeltéklettel, csínos kiállitásban kiadta. A 
Orbán Balázs báró végrendeletével fe- 

- jeződik be és a kivaló hazafi jól sikerült 

1 is kol Dr. : ersián műve s fi- 

kozunk. 
— A katonák nyagdija és ógtataka 

rélrgénmtár. Felhivatalosan jelentik: A közös 

g 

neghatalmazottjának.. sem a család bár- 

ely tagjának hanem csakis magáhak a 

eajetta kézbesíihétik. nyagt eőbe 

a a özzés 
áltópénzforgalom al oglalkozik Az 

olokgó szerint ' 
eljesen megfelel a ögaló 
ara vá mi Bron zérne TŐ 

millió egge ronzésmé Mnóseg dottban 
ázonban nem felel meg a nagy összeg 
váltópénz. Jó volna, ha a kormány magyobb 
figyelmet forditana az egyfiléres terjesztéséte 
és megfontolná, hogy nem volna-e jó, ha 
nagyobb és erőssebb alakban verhék. jánlja 
továbba a kamara, hogy köésenek Magyar- 
országgal pótérme- szerződést, a mely megál- 
lápitja az ötvenfilléres verését A jelentés 
utal arra a nagy különbözetre, a mely a 
huszfilléres és az egykóronás között van és 
hivatkozik a német pirodalom példájára, a 

ezüst egymárkás és nikel tizpfenniges között 
még ezüstből félmárkás és nikelhől huszon- 
ötpfenniges verését rendeli el. Különben ott 
középértékü érme van minden európai érem- 

rendszerben. 

— Csomagolópapir kilószámra kapható 

soe kiadóbivatalában Kossuth-u k sz. 

Községi pótadók. 
Ha végig tekintünk Udvarhelyvármegye 

községeinek háztartásán, elszoruló szivvel 

szemlélhetjük az adózó népet terhelő póta- 

dők nagyságát. X 135 község közül 35-ben 

100-2970, 59-ben 50-90 és az igy fö
nma- 

radó 41 községben pedig 20-49 percent 

között van a községi pótadó. 

Ezt a sulyos állapotot meg lehetne és 

meg is kell szüntetni, mert a nép teherviselő 

képessége már tovább nem birja; roskado- 

zik egyrésze, a másik fele pedig koldusbotot 

fogva – vándorol. Itt hagyja szülőhazáját, 

hol apránként lábai alól kicsuszott a talaj 

s övéivel együtt lerongyolódott. 

A hajdan büszke, erős dereku daliás 

székely roskadozik; alázatos, szinte könyörg
ő 

tekintettel várja vezéreit, hogy sorsán 
változ- 

tatni segitsenek. Várja a szerető vezéreket, 

kik nem csak büntetni és büntettetni
 szoktak, 

haneém jóra vezető utat mutatva, elgyengült 

tagjait fel frissitik és uj életerőt, reményteljes 

ee vee ulalvány 
v utalványt a közvetitő ! 

bizalmat öntenek lelkébe. 

Igen ám, de ehhez szeretet, emberba- 

váti érzés szükséges. Valamint az ujabbkori 

paedagusok szeretettel nevelik a gyermekeket, 

ugy a nép ügyeinek felk: rolásához is meleg 

sziv és forró szeretet kell Ilyesmit pedig 

alig látunk ott, ahol miveltséget, jóizlést s 

több effélét emlegetnek — másokkal szemben
. 

Legelőkelőbb márka 

eb mint a áfranoia e 

Méhészet. 

tenbyt hasznot: amka a t méhek? 

A máéh a szorgalom jelképe. Már a kisiskb- é 

lákban pé daképül álltják toda a gyerm
ekek 

elé az aprófékos, kitartó munkának és a t
i- 

relemnek, a mintaképét. Hogy ez a jel
képe- 

gzés eléggé ndokolt, azt most egy német 
sta- 

tiszükus ujra pebízonyította: Ez az anábi
ció 

güs udós aki nyilván épp öly t
ürelmes le- 

Het. Minint a méhek, megállapitotta, ho
gy Né- : 

meto szágbán 65 milliárd. méhecske teljesíti 

ankadatl an szorgalommalna 

telességét. A n 

mintegy két millió meéhkas 

mindegyikében átlag huszonötezer méh dol- 

gozik Ez a 65 milliárd munkás méh 150.000 

metermázsa mézet! termel. Egy m
éhre tehát 

mindössze egy negyed kilogra
m termelés jut. 

Ennek a mennyiségnék a látszó
lagos alacsony 

volta azonban ne lepjen meg senkit, mert 

a sok kicsi sokra megy. ÁZ egé
sz világon a 

méhek mintegy háromszáz mil
lió métermázsa 

mézet termelnek s ez által mintegy 600 mi
l- 

ió koronácskát juttatuk ezáltal az emberi- 

ségnek. És ebbe az összegbe mé
g mincs be- 

számitva a viaszknak az érteke, amely
et szin- 

tén a méheknek köszönhetünk, pedig ez is 

egész tekintélyes összegete tes
z ki. Látpivaló 

tehat, hogy a méhecskék méltá
n fászokáltak 

a .szorgalmas jelzőre. 
, 
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a mézgyüjtés kö. 

német gazdászoknál ugyanis nrel 
van s ézek



SZÉKELY-UDVARHELY 

az üzlet lelkel 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a ,Székely-Udvarhely-ben. 

e Zempléni Árpád 
iró, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók: 
Uj versek (1898--1897). Negyedik 

kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1 K. 

Válogatott versei. (1884-1892 
1897.) Budapest, Franke Pető bizo. 
mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve 
2 K, diszkötésben 5 K. 
Vaschington, P 
1906 

Bosszú. Osztyák hősi ének. A 
Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszélő költemény. Második kiadás ; 
ára 1 K. 

Istár és Gilgamosz. Babiloni 
rege. Budapest, 1910; ára 1 K. 
Turáni Dalok. (1900—1910.) Mon- 

dai és történelmi hősének. Budapest 
1910. Terjedelme 1 6 iv; ára füzve 
5 K, stilszerü diszkötésben 8 K. 

Mindezek együttesen és külön- 
külön is megrendelhetők a szerző- 
nél, (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
alatt) a pénz előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett. 
Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest. 1899. Ter- 
jedelme 10iv; ára TK. 

ályadijnyertes óda 

Meghivás. 
Az 1898: XXIII. tc. alapján alakult Országos Központi Hitelszö- 

vetkezet kötelékébe tartozó Szekely- udvarhelyi ipari és gazdasági hitel- 
szövetkezet mint az Országos köz- 
ponti hitelszővetkezet tagja, 1911. 
évi május hó 14-ég d. u 3 órakor 
e szövetkezet helyiségében 

remdes közgyülést 
tart, melyre a tagok az alapszabá- 
lyok 35. §-a értelmében azzal hivat- 
nak meg, hogy ezen gyülés a meg- 
jelent tagok számára való tekintet 
nélkül határozni fog. 

NAPIREND: 

1. Mult évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 

2. Zárszámadások megvizsgá- 
lása és a felmentvény megadása. 

8. Mérleg megállapitása. 
4. Tiszta jövedelemről való ren- 

delkezés. 
6. Az i 

választása. 
6. Uj alapszabályok alkotása 
7. Netaláni inditványok. 
1909 évi december hó 31-én a 

tagok száma 777, üzletrészeinek 
száma pedig 858 volt; az év folya- 
mán belépett 38 tag 40 üzletrésszel, 
kilépett 71 tag 77 üzletrésszel. 

A felügyelő-bizottság által meg- 
vizsgált évi mérleg a szövetkezet 
helyiségében kifüggesztetett és min- 
denki által megtekintbető. 

Székelyudvarhely, 1911. ápr, 27. 
Az igasgatóság 

(1ell Irigyes 
bortermelők és bornagykereskedők 

Moeodgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttormés és 

vörös borok. 

gazgatóság 6 tagjának 

Az Oklándi kir. járásbiróság mint telek- 
könyvi hatosagától. 

Szám: 3547–911. tikvi. 
Hirdetmény. 

Az Oklándi kir. járásbiróság mint 
telekkönyvi hatóság közhirré teszi 
hogy Lövéte község közhelyeinek 
telekkönyve birtokszabályozás követ- 
keztében az 1869. évi 2579. I. M. 
számu rendelet értelmében átalaki- 
tatik. 

E célból áz átalakitási előmunká- 
lat hitelesittése és a helyszini eljá- 
rás a nevezett községben az 1911 
évi május ho 22-ik napján fog kez- 
dődni. 

Ennél fogva felhivatnak, az összes 
érdekeltek, hogy a hitelesittési tár- 
gyaláson személyesen vagy meg- 
hatalmazott által jelenjenek:meg, és 
az uj telekkönyvi tervezet elleni 
netáni észrevételeiket annál bizó- 
nyosbban adják elő, mert a régi 
telekkönyv végleges átalakitása után 
a téves átvezetésekből eredhető ki- 
fogásokat jóhiszeműü harmadik sze 
mélyek irányában többé nem érvé- 
nyesithetik. 

Oklánd 1911. évi április 15-én. 
Dr Földes. s. k. kir. aljbiró 

A kiadmány hiteléül : 

Szeles Felix. 
kir. telekkönyvvezető h. 

Szám: 3780-1911. tikvi. 

alatt elrendelte, hogy az oklándi 
kir. járásbiróság mint telekkönyvi 
hatósághoz tartozó Kányád község 
te' inyveiben fölvett mind azon 

tokra nézve,a melyre az 1886. 
es az 1889. XXXVIII. és 

1891 évi XVI. t.-cikben a tényle- 
ges birtokos tulajdonjogának bejegy- 
zését rendelik az 1892. évi XXIX 
teikkben szabályozott eljárásíta 
telekkönyvi bejegyzések helyeabíte- 
sével kapcsolatosan foganatosit- 
tassék. 

E célból a helyszini oeljárás a 
nevezett községben 1911. év junius 
hó 1-én fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak : 
1. mindazok, akik a félekjkvekben 

előforduló bejegyzésekre nézve oka- 
datolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a elekkönyvi hatóság kikül 
döttje előtt 
kezdődő eljárás folyama alatt je- 
lenjenek meg és az előterjesztéseket 
igazoló okiratokat mutassák fel; 

2. mindazok akik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az eljárásra 
az 1886: XXIX. t.-c. 15-18. és az 
1889. XXXVIII. t. c. 5. 6. 7. és 9. 
§§-ai értelmében szükséges adatokal 
megszerezni iparkodjanak és azokkat 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az át- ruházó telekkönyvi tulajdonos az át- 
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be- 
kebelezésére engedélyét nyilvánitsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
uton nem érvényesithetik és a bélyeg 
és illeték elengedési kedvezménytől 
is elesnek; és 

83. azok, kiknek javára 
már megszünt követelésre vo 
zálogjog, vagy me 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy a törlési 
engedély nyilvánitása végett a kikül- 
dött előtt jelenjenek meg, mert 
ellenesetben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek. 
A kir. járásbiróság telekkönyvi 

hivatalától. 
Oklánd, 1911. évi április 24. én. 

DR FŐLDES MIKLÓS s. k. albiró. 
A kiadmány hiteléül : 

WERMESHER, kir. tikvvezető, 

tényleg 
natkozó 

gszünt egyéb jog 

A m kir. Igazságügvminiszter 1906 évi julius 6-án 14114]906. sz. 

a kitüzőtt határnapon 

34 szám 

Fernengel Gyu 

lett nagyban és kicsi 

nevarbolyi bornagykeres 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban es legelőnyösebb árak mel- 

Stoch Cognac Mla 
— 

Garantált valój 
borpárlat. F zéy 
a legszigorub 
ellenőrzés mel 

lett történik. 

Gamis és Sto 

la székely- 

nyben kapható 

CLI 
lokomobilok 

Teljes gyári szavátosság ! 
Minden motor elküldés előtt hivata- 

los vizsgálatnak lesz 

tok! Kérjen dijtalan 
Baehrieh és 
motorgyari fióktelepe Budapest, egy gazdaságos k Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep.3 üzembiztos 

kiváló munka- 

ő 
vendégfogadóban 

helyt, Kossuth-u.22. sz. 

Albort, vendéglős. 
————— 

nyersolaj motorok, 

zim eséplőgarmiturák 

Elsőrangu elismerő-nyilatkoza- 

A jó hirü Koronkay-féle Hungária 

kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák állanak mindenkor rendelke- 
zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- 

zók találkozó helye. Kocsiszin és is- 
tálló dijtalanul. Jó bánásmódtés Don- 
tos kiszolgálásért szavatol : Barkóczy 

Barcola. 

A töltés és dy 
gaszolás Bécsbe 
a cs. kir. vegyé 
szeti állomáso 
történik s min, 
den egyes palacl 
az állomás be. 
lyegzőjével vaj 
ellátva. 

és bem- 

—— 
Mindenütt kapható 

Hamisitástol védve Van 

e e e z Vizsgai iráslapok 
kiünő magvyar papirosra nyomtatv 
Bet eg b Palnál Székelvudvarhel 

Ha ŐÖN 

alávetve. 

ajánlatot ! 

Társa 

teljesitményü 

motoros cséplőkészletet előnyös á ban, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes 
szavatossággal, beszerezni óhajt, ugy 
forduljon megkereséssel 

szücs ÖDÖöN 
BUDAPEST, VI, NAGYMEZŐ-U. 66. 
szám alatti mezőgazdasági és ipari 
gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég 
felszólitásra árjegyzéket és költségve- 
tést dijmentesen küld meg. 

Székelyudvar- 
alatt kitünő ét- 

szerezni. 

ÉEÉERTSITES. 
Cipőraktáromat leszállitott árak 

mellett kiárusitom. 
Szükségletét mindenki saját ér- 

dekében el ne mulassza 

Kész blousok és gyermekruhák, 
Kész aljak és kostü 

litott árakban kapható 

nálam be- 

Tisztelettel 

Szentkovits János Utóda 

muök mélyen leszál- 

REFORMÁTUS 
eköek DISZES octok 

IMAKÖNYVEK 
NAGY VÁLASZTÉK- 
BAN KAPHATÓK 

BETEGH PAL 
KÖNYVKERESEEDÉSÉBEN 
SZÉKELY-UDVARHELYT 

' k] 
BHe- Védjegy. ,Horgony 

A Liniment. Capsici comp, 
a Horgo y-Pain-Expeller 

Pódék. S egy régjónak bizonyult háziszer már több zén óta legjöobb fájdalomozil! szernek bizo köszvénynél, csáznál és me hüléseknél genkk bedörzsólésképpen használva, - 
Figyelmeztetés. Silán hamisítván skor óyatosak gyke és orak véljen üve- fogadjunk el, mely a e l t a Riohter ozégjegyzésesi ektok dobotba eg ssomagobva radjog körmkáó kiá0 ési 

phatő. - 
ván minden 

: Török Józset gy. Eudapest. 
De Richter gyógyszertára az ,Arany oraszlánhoz, 

Prágában, Hlisabethatrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés. 

Betegk Pál villam-meteres könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 


